

# KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrytka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłano z... wiersz polityowy w tekście lub jego miejsce 1 rb.  
 Ogłoszenia na 1-aj stronie za wiersz polityowy lub jego miejsce 60 kop.  
 Ogłoszenia na 1-aj str. o politycz. państ. za wiersz pol. lub jego miejsce 1 rb.  
 Reklamy za wiersz polityowy lub jego miejsce 40 kop.  
 Nekrologi za wiersz polity lub jego miejsce na 1-aj str. 50 k, po tekście 30 k.  
 Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rb.  
 Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowa za wiersz polityowy lub jego miejsce 18 kop.  
 Ogłoszenia z wyjątkiem zamiejscowa za wiersz pol. lub jego miejsce 20 kop.  
 Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop, najmniejsze 40 kop.  
 Posady i prace 3-krotne ogłoszenie 20 wyrazów 1 rb.  
 Ogłoszenia w niedzielny Numerze o 25% drożej.  
 Dołączanie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.  
 Listów niefrankowych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.  
 Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metzla i S-ka, Wielka 38, telefon № 888. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomienia, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

**„BRONISŁAWA”** w sali „Lutnia”  
 D. 17, 18 i 19 kwietnia 1912 r. Nowy program!  
 Dziennik Pathe (kronika tygodniowa).  
 Zbrodniczy plan (dr. z życia zakulisowego. Zachwycające sceny Wspaniała gra artystów. Miazgarka Wrażenie). — JEJ PIERWSZY PACJENT (komedia)  
**Hugo UCCELLINI.**  
 1) „Ostatni raz idę na rendez-vous”, komedia. Wszystkie role uczestniczących 9 osób wykonała. Wspaniała publicystyka. **Mała Adalgisa i André Uccellini.**  
 2) Rosyjskie śpiewy i tańce wykonają: ulubienica publiczności **Mała Adalgisa i André Uccellini.**  
 Złoty o godz. 8. — CENY MIEJSC: Łoża 4 rb. 40 kop., kupon do loży — 1 rb. 50 kop.; fotele 85 kop., I miejsce 65 k., II—50 kop., III—40 kop., balkon 30 kop.  
 UWAGA. Bilety dla uczniów po 25 kop. i dzieciom po 15 kop. ważne tylko na pierwszy seans.

**TEATR POLSKI** (gmach po-cyrkowy na Łukiszkach).  
 Dziś, we wtorek:  
 Benefis Jana Szymańskiego  
 PIERWSZY RAZ **„KIEJSTUT”** PIERWSZY RAZ  
 sztuka historyczna A. Asnyka.  
 Jutro „Odrodzenie” (ceny niższe).

**OGRÓD BOTANICZNY I. A. SZUMANA.** Telefon № 394.  
 SALA KONCERTOWA:  
 Duet francuski **FRAN VALTY.**  
 Duet polski A. Dombrowska. Znakomita wykonawczyni romansów i śpiewów w ros. W. Warina. Duet Pergamencowych, tańce fantastyczne. Tancerka miedzyznar **Viola Klara.** Nos. art. Selia Zosa, artyst. ensemble A. P. Polakiewicz, Wallero i w. in.  
 Początek o godz. 11 wiecz.  
 Dziś w ogrodzie **Wielka Zabawa.**  
 Od godz. 6 **ORKIESTRA WOJSKOWA** pułku Saratowskiego.  
 Wejście **10 kop. do ogrodu 10 kop.**

**„DELIKATES”**  
 Wyrobia się ściśle na wzór ZAGRANICZNEJ, tymże sposobem, na tego rodzaju maszynach i z takichże materiałów i dla tego NIE KŁADUJE W DOBROCI NAJDOBROZYSZYM GATUNKOM CZEKOLADY ZAGRANICZNEJ, a PRZEWYŻSZA takową ŚWIEŻOŚCIĄ i NIŻSZĄ ceną.  
 Ciężka (czystej wagi) 1 rb., 1/2 f. 50 kop., 1/4 f. 25 k., tabliczka „Bojarska” 10 k. (próbki bezpłatnie)  
 w magazynach detalicznych 27241

**T-wa Akc. „WIKTORJA”**

KUPIJCIE **„MIESIĄC ILUSTROWANY”**  
 Sto stron zajmującego tekstu. Liczne ilustracje.  
 Numer pojedynczo 60 kop.  
 Żądać we wszystkich księgarniach w Warszawie i na prowincji.  
 Redakcja: WARSZAWA, Wspólna 45, telef. 187-43. 26913

Najbardziej racjonalnym środkiem zabezpieczenia się i bezwarunkowo jedynie pewnym środkiem walki z nędzą jest Asekuracja Życiowa w Pierwszem Wzajemnem Towarzystwie Ubezpieczeń na Życie 1902 r.  
 Największe ulgi, Najtańsze premje, 6% pożyczki pod zastaw polis, Jedynie ściśle Wzajemne Towarzystwo, Ubezpieczający się należą do zysków i do zarządu sprawami.  
**Zarząd Litewsko-Białoruskiego Okręgu**  
 Wilno, 5-to Jerski просп. 4, telefon 850.  
 Potrzebni energiczni agenci. 27987

**WYSTAWA OBRAZÓW**  
 STUDJÓW ARTYSTY MARINISTY I PEJZAŻYSTY **E. WUCZICZEWICZA.**  
 Zamknięcie wystawy w dn. 23-im b. m.  
 Cena wejścia: 35 kop. I dla dzieci 20 kop. Katalog 10 kop. 28027

**DOM HANDLOWY L. I. E. METZLA**  
 Centralny Kantor Ogłoszeń (założony w 1873 r.)  
 St.-Petersburg, Moskwa, Warszawa, Wilno, ulica Wielka № 33, telef. № 888.  
 Przyjmują ogłoszenia i prenumeratę na wszystkie pisma miejscowe i zamiejscowe po cenach redakcyjnych. 357a

**MARJA PAC-POMARNAKA**  
 zmarła dnia 14-go kwietnia 1912 r. po krótkich cierpieniach, opatrzona Św. Sakramentami, w wieku lat 69.  
 s. i p. Z DŁUSKICH  
 Srodkane córki zawiadamiają krewnych, przyjaciół i znajomych, iż wyprowadzenie zwłok do kościoła po-Bernardyńskiego odbędzie się w poniedziałek 16-go kwietnia o g. 7 wiecz., z mieszkania przy 1-ym S-to Jerskim zauku d. 24 4. Nabożeństwo żałobne w kościele po-Bernardyńskim rozpocznie się we wtorek, 17 kwietnia o g. 10 rano, poczem zwłoki zostaną złożone na cmentarzu Rossa. Pokój Jej duszy!  
 Osobne zawiadomienia nie będą rozsyłane.

**EAU DE QUININE ED. PINAUD**  
 18 Place Vendôme PARIS  
 AH! SI VOUS AVIEZ TOUJOURS EMPLOYÉ L'EAU DE QUININE ED. PINAUD  
 Żądajcie prawdziwej. Wystrzeżać się podrabiań.  
 Polityka zagraniczna Rosji.

Na deklarację ministra spraw wewnętrznych w sprawie polityki zagranicznej Rosji czekano w tym roku niecierpliwie. Czasy są niespokojne, kraźownicy włoskie strzelają do fortów Konstantynopola, Macedonia się rusza, pisma niemieckie zapowiadają nieledwie atak floty czarnomorskiej na Bosfor, lud włoski marzy o jakiejś pomocy rosyjskiej w walce z Turcją, Austria koncentruje wojska na pograniczu sandżaku Nowobazarskiego. Powietrze przesycone jest prochem i siarką. W tych warunkach nie dziwnego, iż wszelkie uchylene choćby rąbka zastłone, dzielącej kulisy dyplomacji od zbytu żywo zainteresowanych widzów — posiada urok niezwykły. Żaden mówca nie wchodził więc jeszcze chyba na trybunę Dumy państwowej w bardziej dla się szcześliwych niż p. Sazonow warunkach. Żaden ich też, niestety mniej nie wyszukał.

Nie jest to dla nikogo tajemnicą, że dyplomata liczyć się musi ze słowami zawsze, że obowiązek ten ciąży szczególnie na ministrze spraw zagranicznych, przemawiającym wobec parlamentu... A jednak pomiędzy liczeniem się ze słowami, a nie powiedzeniem niczego jest różnica dość znaczna. Różnicy tej p. Sazonow zachować nie umiał i w ostrożności swej poszedł przynajmniej tak daleko, jak i w optymizmie. By nie zatruwać nikogo, dał szereg ogólników, nie malujących zgola sytuacji i tak najwinnie pogodnych, że budzących mimowolnie uśmiech niedowierzania. Jak się tu bowiem nie uśmiechać?!... Każde dziecko wie, iż kilka tygodni temu staliśmy prawie na wulkanie, i stan rzeczy obecny na Bałkanach jest wciąż przedmiotem słusznego obaw. Wiemy, iż pokój europejski wisi na włosku. Tymczasem p. Sazonow maluje nam jakąś polityczną Arkadię. Rosję wszyscy kochają i Rosja kocha wszystkich. Bo posłuchajcie... Przymierze Rosji z Francją jest niezłomne, stosunki z Anglią opierają się na wzajemnym zaufaniu, w stosunkach swych do Niemiec pozostaje państwo rosyjskie w dalszym ciągu „starym ich przyjacielem i dobrym sąsiadem”, z Austro-Węgrami udało się wynaleźć „grunt dla utrwalenia ogólnego kierunku wspólnej polityki”, z Włochami przyjaźń od zjazdu w Racconigi trwa i krzepnie, z Turcją o okupację perskiego pogranicza też nie będzie sporu — a więc wszystko jest jaknajlepiej na tym najpiękniejszym ze światów.

Niestety, oprócz gołosłownych zapewnień pana ministra, innych dowodów, utwierdzić nas mogących w tem mniemaniu, brak całkiem. Słusznie też polityczny poeta, skreślony na mnogich kartkach i odczytany bez szczególnego przekonania przez p. Sazonowa — wiarzących nie znajduje. Deklaracja ministra spraw zewnętrznych zawiodła — oto jest głos ogólny i w kulturalach i w prasie, zawiodła przynajmniej co do spraw najbardziej aktualnych, stanowiących właściwą treść chwili... Inna rzecz wykład obszerny o stosunkach... z Mongolją. Ten był istotnie bez zarzutu. Dziś

wszyscy, jak po dobrej profesorskiej prelekcji wiemy, co się dzieje w Ur-dze, nabraliśmy pojęcia o zamiarach chłutuchy i nawet uspokoiłiśmy się poniekąd co do ekspansji rosyjskiej na Wschód, usłyszawszy z ust p. Sazonowa, iż Rosja przesuwać srodka swej mocarstwowej ciężkości do Azji niema zamiaru. Ten zysk z ministerjalnego exposé odnieśliśmy niewątpliwie. Ale to jak na te gorące czasy zamalo. Dlatego też zadowolonych z deklaracji długo oczekiwanej — niema prawie. Było to widać w Dumie, czuć to w prasie obecnie. Od „Now. Wremia” zaczęwszy, a kończąc na „Rieczy” wszystkie pisma określają wystąpienie p. Sazonowa jako wysoce blade. Posłowie wyrażają się o niem bez zachwyty. Pokojowe zapewnienia nie znajdują tak samo wiary, jak i to, by p. Sazonow mógł nadać polityce rosyjskiej tę jednolitość, którą straciła ona od dłuższego czasu. Milukow słusznie przypomniał, iż w dyplomacji rosyjskiej panuje rozbieżność niesłychana, niepokroczona dotychczas. Przedstawia to niebezpieczeństwo poważne. Wszakże doszło do tego, że w Teheranie na przykład ambasador prowadził jedną politykę, a konsul generalny — drugą. Czarykow też nie liczył się ze wskazówkami ministerium, są to objawy dezorganizacji całkiem jasne. Lec, jeśli wierzyć niektórym pismom petersburskim, dezorganizacja jest cechą charakterystyczną stosunków, panujących w dyplomacji rosyjskiej. Pos. Wiszniewskij nie bez racji oburzył się, iż rosyjski podany nie może znaleźć pomocy ni opieki w poselstwach zagranicą. Dyplomacji rosyjskiej brak sprężystości i energii od góry do dołu. W zadaniach jej słabo jednak orientuje się i Duma. Większość Dumy przynajmniej... Debata, jakie wywiązały się po exposé ministra, były szczytem jakiegoś zastój myśli. Prócz Milukowa tylko hr. Uwarow wszedł na tory szerszych poglądów politycznych, słusznie dowodząc, że żądanie otwarcia Dardanelów bez tego, aby Bosfor i Konstantynopol miały należeć do Rosji, jest mroczną polityką, nie dająca się zrealizować. Tenże mówca podaje krytykę politykę perską rządowi. Poza tem do poważnych zaliczyć trzeba jeszcze wystąpienie Gulkina, który nie wahał się przypomnieć, iż Rosja słaba jest, bowiem swą siłę wewnętrzną wciąż naraża na szwank, drażniąc narodowości poszczególne, wchodzące w skład państwa.

Oprócz tych kilku głosów, rozlegały się w Dumie prawie wyłącznie protesty pravicowców przeciwko rozszerzaniu jej praw „zgola zbyt-czemu”, przez wtajemniczenie przedstawicielstwa narodowego w sprawy, stanowiące prerogatywę Monarchy, albo blache uwagi, dotyczące szczegółów jakichś gospodarki ministerium. Przebieg dyskusji „o polityce zewnętrznej Rosji” był nieimponujący. Jedynym jej skutkiem realnym jest uchwalenie zasady, iż odąd i Finlandia brać będzie w części udział w wydatkach na ministerium spraw zewnętrznych. Był to wniosek postawiony przez referenta budżetu ministerium p. Krupienskiego. Przebieg jego dowodzi, iż niema takiej okazji, z którejby w trzeciej Dumie nie umieli skorzystać nacjonalisci. Boć przecie i Timoszkij żądał, by z posterunków dyplomatycznych usunąć „inorodców”.

**W. B.—ski.**  
 Petersburg.

**Z prasy i życia.**  
**Chełmszczyzna i samorząd.**  
 W czwartek odbyło się pierwsze posiedzenie specjalnej komisji Rady Państwa, która ma rozpatrywać projekt samorządu miejskiego dla Królestwa Polskiego. Prezesem tej komisji obrano sen. Kobylinskiego, który jest znany ze swego wrogiego nastroju w stosunku do polaków oraz z pokrewieństwa z przekonaniami z nacjonalistami dumskimi. To już było złym znakiem dla projektu. Istotnie, na posiedzeniu od razu wypowiedziano się, iż niema po co projektu rozpatrywać w komisji, gdyż nie może być mowy o zatwierdzeniu go w ciągu bież. sejsji Rady. Postanowiono atoli zebrać się za dwa

**Z PETERSBURGA.**  
 (Telegram własny).  
**BEZROBOCIE W PETERSBURGU. INTERPELACJA. — ZAMKNIĘCIE KUCHNI STUDENCKIEJ. KOKOWCÓW I SAZONOW.**  
 Petersburg, 16 (29) kwietnia.  
 (W.). Po demonstracji niedzielnej na ulicach Petersburga z powodu zajęć w kopalniach Leńskich, dziś przystąpili do strejku robotnicy fabryczni. Bezrobocie objęło już kilka tysięcy osób. Grupa postepowa wniosła interpelację, co zamierza rząd przedsięwziąć dla uspokojenia opinii publicznej, wzburzonej wypadkami Leńskimi.  
 Zamknięto kuchnię studencką, rewizja jej dała poważne rezultaty.  
 Kokowców i Sazonow wyjeżdżają na Krym.

tygodnie, celem zdecydowania, czy należy rozpocząć prace nad projektem. „Głos Warszawski” uważa to tylko za formalne odroczenie z góry przez komisję powziętego postanowienia, aby projektu nie rozpatrywać wcale.  
 Musimy tedy liczyć się z faktem, iż pismo naszego gazeta, iż projekt samorządu miejskiego — jedyna reforma pozytywna, dotycząca kraju naszego, jaka wyszła z Dumy Państwowej — przez Radę Państwa w ciągu sejsji bieżącej rozpatrzony nie zostanie. Za zaś przez czynniki miarodajne nie została jeszcze rozstrzygnięta sprawa następczości prac ciał prawodawczych, przeto wogóle musimy być przygotowani na to, iż projekt samorządu miejskiego, od tak dawna zapowiadany i przygotowywany, nie wejdzie w życie w ciągu kilku lat najbliższych, a w przyszłej Dumie znowu rozpocznie się Szyfowa praca nad tym projektem.  
 Nie idzie tak daleko w przypuszczeniach „Słowo” warsz., któremu to przewidywanie nie wydaje się słusne.  
 „Gdyby chodziło tu tylko, pismo „Słowo”, o uwzględnienie aspiracji społeczeństwa, to przy obecnym nastroju w Petersburgu, można by istotnie obawiać się odwołania samorządu do in finitum. Ale samorząd w Królestwie stał się obecnie koniecznością administracyjną z powodów, nad które nie chcemy się w tej chwili rozciągać, wolno więc przypuszczać, że wkrótce po wakacjach Rada Państwa zajmie się nim na nowo.  
 Bądź co bądź, i z tych słów wynika, że samorząd miejski nie prędko zawita do Królestwa.  
 Jednocześnie prawie, jak wiadomo, spadła w Dumie z porządku dziennego i Chełmszczyzna, wprawdzie na dni parę. Korespondent petersburski informuje „Słowo”, że na rozpatrywanie projektu chełmskiego Duma poświęci prawdopodobnie tylko jeden dzień w tygodniu i że z tego powodu ukończenia trzeciego czytania niepodobna oczekiwać przed końcem maja n. st. „Słowo” mniema, iż odroczenie samorządu jest w związku z tą sprawą.  
 Łatwo odgadnąć co to znaczy: zwolnienie szybkiego i radykalnego rozwiązania sprawy chełmskiej, który stanowią dominujący czynnik w komisji, stracił zapadł do zajmowania się kwestią samorządu od chwili, kiedy przekonalni się o „tendencynym” przewlekaniu sprawy chełmskiej w Dumie. Łączność tych dwóch projektów, która zdawała się przez jakiś czas rozluźniona, staje się dziś znowu dogmatem.

**Prasa rosyjska.**  
**Odpowiedź rządu z powodu wypadków leńskich.**  
 Odpowiedź ministrów Makarowa i Timaszewa na interpelację większości Dumy z powodu krwawych zajęć w kopalniach Leńskich, nie uspokoiła opinii publicznej. Prasa petersburska zgodnie niemal (z wyjątkiem „Ziemszczyzny”) zajęła stanowisko opozycyjne i wysoce krytyczne. Najostrzej napadło na rząd... „Now. Wrem”, prawdopodobnie dlatego, że zarząd Tow. kopalni Leńskich „jest w większości żydowski”. Organ Suworina zarzeka przedewszystkiem Kokowcowowi, że w tak ważnej sprawie nie uznał za potrzebne wystąpić, a wyreczył się dwoma ministrami, którzy na domiar złego w ocenie wypadku znacznie się pomiędzy sobą różnili.  
 Panowie Makarow i Timaszew tak dalece nie zdążyli jeszcze porozumieć się ze sobą, że nasuwa się nawet pytanie:

czy też wogóle porozumiewają się ze sobą, choćby przez telefon, panowie członkowie naszego „zjednoczonego” gabinetu?  
 Minister spraw wewn. w dodatku wziął na barki swoje bardzo trudne i niewdzięczne zadanie dowiedzenia, że bezrobocie w kopalniach Leńskich powstało wyłącznie na gruncie politycznym.  
 Jeszcze bardziej kłopotliwym stało się położenie ministra spraw wewn., gdy nieporozumiewały się naleyście ze swym współczłonkiem z gabinetu, w końcu podkopali wszystkie wywody p. Makarowa o politycznym charakterze strejku. Być może, że p. Timaszew nie jest politykiem, lecz jakby na szłość, wszystkie przytoczone przezeń wiadomości mogły tylko przekonać Dumę, że bezrobocie wybuchło wyłącznie na gruncie ekonomicznym.  
 „Now. Wrem.” nie dwuznacznie daje do zrozumienia, że sprawę rozlewu krwi jest zarząd Towarzystwa, z bar. Ginzburgiem na czele.  
 Większość w Dumie powinna się zdobyć na odwagę i wskazać rzeczywistego winowajcę leńskiej katastrofy. Niefortunna argumentacja p. Makarowa, zwalniająca cały ciężar przewlekłej i okrutnej walki ekonomicznej w kopalniach na pół tuzina marnych zesłańców, nikogo nie może przekonać. Kto spowodował tę ciężką tragedję ekonomiczną? Kto obłąkał miejscową władzę łzawymi błaganiami o przysłanie wojska, gdy zblżyła się rozwiązanie? Na ofiarę czystego apetytu żarłocznego została złożona krwawa hekatomba nad Lena?  
 Z repliką na powyższe wywody „Now. Wrem.” wystąpiła natychmiast półtorzydowa „Rossija”. Poparłszy wyjaśnienia ministrów, które według niej ściśle są z sobą powiązane „Rossija” wyraża zdumienie z powodu stanowiska „Now. Wrem.”.  
 Nie jest to pismo, które nie mogłoby zrozumieć tak jasných rzeczy, lub które mogłoby błądzić. Cóż niem kieruje? Niech pomyśli choćby o tem, czy postępowanie właściwe, a nawet państwowe, daje się wciągnąć na śliską drogę walki z osobami, gdy teraz właśnie być może więcej niż kiedykolwiek dobro kraju wymaga jednolitości wszystkich rozumnych i politycznie przygotowanych sił.  
 Na krytykę „Rieczy” „Rossija” machnęła ręką.  
 Idealy tego wydawnictwa są oczywiście i pomiędzy nami niema i być nie może żadnej wspólności pojęć.  
 „Riecz” właściwie na silniejsze wystąpienie się nie zdobyła. Mowy ministrów porównała z wystąpieniem Zamysłowskiego, zaznaczając podobieństwo treści a nawet tonu.  
 Państwowe nasze stoi jednakże na poziomie Zamysłowskiego. Zamysłowski na atoli to przeważa, że dostojnie wie, czego pragnie i jeżeli obecnie wszędzie odbywają się strejki, zacierają on tylko ręce z zadowolenia.  
 „Birż. Wied.” podobnie jak „Now. Wrem.” zwalcza podeiganie strejku przez ministrów pod kategorię politycznych i widzi w niem wyłącznie flo ekonomiczne.

**O język w samorządzie miejskim Suwalszczyzny.**  
 W sprawie języka polskiego w samorządzie miast północnej Suwalszczyzny, w której, jak wiadomo, zapadła uchwała Dumy na korzyść wyłącznie jęz. litewskiego, poczynione zostały przez naszych posłów kroki w celu obrony praw naszych: jeszcze w drugiej instancji, w Radzie Państwa.  
 W tym celu zostały zebrane urzędowe dane z miast Wierzbolowa, Wylkowyszek, Władysławowa, Szaków, Pren, Marjampola, a przede-wszystkiem z Sejn i Kalwarii, co do narodowości prawyborców miejskich zarówno właścicieli nieruchomości, jak i opłacających podatek dochodowy i mieszkaniowy. Wiadomości te zostały wysłane do Petersburga na ręce posłów Grabskiego i Harusewicza.  
 Jak dalece zdeptano przez Dumę prawa nasze są niewątpliwie, dość powiedzieć, że według świadectwa, wydanego niedawno z magistratu kalwaryjskiego gospodarzom Romanowskiemu i Ostrowskiemu, dla odesłania posłowi Grabskiemu, podług listy osobistej, przedstawionej przez ośnośną władzę do ministerium, Kalwaria liczy prawyborców: posiadających nieruchomości: polaków 85 i litwinów 35; opłacających podatek handlowy i kwaterekowy: polaków 15 i litwinów 10.  
 W Sejnach zaś jest prawyborców i właścicieli nieruchomości: polaków 104 i litwinów 6; opłacających podatek mieszkaniowy polaków 38 i litwinów 12.  
 Rzecz prosta, w ten sam mniej



Ostrawskiego Dennika" w sprawie... Rewelacje o szpiegostwie austriackim...

Z Rosji.

Rewelacje o szpiegostwie austriackim. "Wiecz. Wrem.", a następnie "Now. Wrem." podają historię o rosyjskim oficerze...

Na obczyźnie.

Muzeum międzynarodowe w Brukseli. Na mocy uchwały powziętej przez kongres stowarzyszeń międzynarodowych...

WOJNA.

(T. A. P.)

Rosław nad Donem. Sytuacja rynku zbożowego staje się coraz groźniejszą. Stwierdzono, że przeszło 2 i więcej milionów pudów zboża...

Wiedeń. W "Neue Fr. Presse" wydrukowano oświadczenie Hilmi baszy...

Echa zająć w Bodajbo.

"Now. Wrem." podaje treść telegramu nadanego do Łódzka przez inżyniera...

PARLAMENT.

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ z dnia 16 (29) kwietnia.

(T. A. P.)

Przewodniczący ks. Wołkowskiej. Toczą się obrady nad etatem ministerium oświaty.

PARLAMENT.

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ z dnia 16 (29) kwietnia.

(T. A. P.)

Przewodniczący ks. Wołkowskiej. Toczą się obrady nad etatem ministerium oświaty.

PARLAMENT.

POSIEDZENIE DUMY PAŃSTWOWEJ z dnia 16 (29) kwietnia.

(T. A. P.)

Przewodniczący ks. Wołkowskiej. Toczą się obrady nad etatem ministerium oświaty.

te odbył się wiec robotniczy. Policja przedsięwzięła daleko idące środki ostrożności...

TELEGRAMY

"Kurjera Litewskiego". Telegramy Ag. Petersburskiej.

Z dnia 15 (28) i 16 (29) kwietnia.

KOMISJA BŁOTNA.

Mińsk. Odbyło się liczne posiedzenie komisji błotnej, zorganizowanej przez ziemstwo gubernialne...

Z LOTNICTWA.

Łódź. Lotnik polski, hr. Scipio del Campo, wzniesłszy się na 20 metrów...

PARYZ.

Lotnik Vedrines wzniesłszy się o 5 rano w Douai spadł w Epinac nad Sekwaną...

ZAKOŃCZENIE STREJKU.

Sosnowiec. Wobec porozumienia się z robotnikami, fabryka "Zawiercie" została na nowo w rękę puszczona...

SPRAWY PRASOWE.

Petersburg. Skonfiskowano numer "Zwiedza" z d. 15 (28) b. m., redaktor pociągnięty został do odpowiedzialności...

MOSKWA.

Skonfiskowano dwa numery gaz. "Utro Rossii", redaktora pociągnięto do odpowiedzialności...

NIESZCZĘŚLIWA WYPADKI.

Kijów. Na rzecz przewoźnika sięłódź z pasażerami, cztery osoby utonęły...

KAZAŃ.

Na rzecz Kazance przewróciła się łódka z 14 robotnikami, z których 8 utonęło...

WYLEW ISZYMA.

Omsk. Wylew rzeki Iszuma poczynił znaczne spustoszenia, są ofiary w ludziach...

IRTYSZ.

Tobolsk. Na Irtyszu płynię krałodowa. Woda podniosła się na wysokość 3 sążni...

ZASYPANI ZIEMIA.

Odesa. Na ulicy "Wielki Fontan" w przekopie ziemnym zasypiani zostali dwaj chłopcy...

KRADZIEŻ AKTÓW.

Kijów. W związku z kradzieżą z Izby sądowej aktów sprawy o handel żydowski, uwieczono obrońcę prywatnego Amchanickiego...

KRETA I MOCARSTWA OPIEKUNCZE.

Kanea (Kreta). Krążownik angielski "Minerva" zatrzymał statek grecki z kilku deputowanymi kretańskimi wybranymi do parlamentu...

ECHA MOWY SAZONOWA.

Paryz. Przemówienie Sazonowa przyjęte zostało bardzo żywcie przez tutejsze sfery publiczne...

Berlin.

"Frankfurter Ztg." wnikliwie zwraca uwagę na Bliski Wschód nie zmiatając uwagi na sprawę Persji, Mongolji i Mandżurji...

Budapeszt.

Mowa Sazonowa wywarła wrażenie najkrajniejsze. "Magyar Nemzet" zaznacza, że identyczność polityki zasadniczej Rosji i Austro-Węgier jest najlepszą rękojmią pokoju na Bałkanach...

Praga.

Kramarz w gaz. "Narodni Listy" oświadcza, że prasa słowiańska i sfery polityczne, skarżące się, że Rosja lekceważy swą misję słowiańską w Europie...

Berlin.

"Deutsche Tg. Ztg." oświadcza, że od czasu nominacji Sazonowa...

ści uczenia w szkole ludowej rzemiosł, rolnictwa i t. p. Bielousow (s. d.) wykazuje ogromne wady szkolnictwa na Syberji...

TELEGRAMY

"Kurjera Litewskiego". Telegramy Ag. Petersburskiej.

Z dnia 15 (28) i 16 (29) kwietnia.

KOMISJA BŁOTNA.

Mińsk. Odbyło się liczne posiedzenie komisji błotnej, zorganizowanej przez ziemstwo gubernialne...

Z LOTNICTWA.

Łódź. Lotnik polski, hr. Scipio del Campo, wzniesłszy się na 20 metrów...

PARYZ.

Lotnik Vedrines wzniesłszy się o 5 rano w Douai spadł w Epinac nad Sekwaną...

ZAKOŃCZENIE STREJKU.

Sosnowiec. Wobec porozumienia się z robotnikami, fabryka "Zawiercie" została na nowo w rękę puszczona...

SPRAWY PRASOWE.

Petersburg. Skonfiskowano numer "Zwiedza" z d. 15 (28) b. m., redaktor pociągnięty został do odpowiedzialności...

MOSKWA.

Skonfiskowano dwa numery gaz. "Utro Rossii", redaktora pociągnięto do odpowiedzialności...

NIESZCZĘŚLIWA WYPADKI.

Kijów. Na rzecz przewoźnika sięłódź z pasażerami, cztery osoby utonęły...

KAZAŃ.

Na rzecz Kazance przewróciła się łódka z 14 robotnikami, z których 8 utonęło...

WYLEW ISZYMA.

Omsk. Wylew rzeki Iszuma poczynił znaczne spustoszenia, są ofiary w ludziach...

IRTYSZ.

Tobolsk. Na Irtyszu płynię krałodowa. Woda podniosła się na wysokość 3 sążni...

ZASYPANI ZIEMIA.

Odesa. Na ulicy "Wielki Fontan" w przekopie ziemnym zasypiani zostali dwaj chłopcy...

KRADZIEŻ AKTÓW.

Kijów. W związku z kradzieżą z Izby sądowej aktów sprawy o handel żydowski, uwieczono obrońcę prywatnego Amchanickiego...

KRETA I MOCARSTWA OPIEKUNCZE.

Kanea (Kreta). Krążownik angielski "Minerva" zatrzymał statek grecki z kilku deputowanymi kretańskimi wybranymi do parlamentu...

ECHA MOWY SAZONOWA.

Paryz. Przemówienie Sazonowa przyjęte zostało bardzo żywcie przez tutejsze sfery publiczne...

Berlin.

"Frankfurter Ztg." wnikliwie zwraca uwagę na Bliski Wschód nie zmiatając uwagi na sprawę Persji, Mongolji i Mandżurji...

Budapeszt.

Mowa Sazonowa wywarła wrażenie najkrajniejsze. "Magyar Nemzet" zaznacza, że identyczność polityki zasadniczej Rosji i Austro-Węgier jest najlepszą rękojmią pokoju na Bałkanach...

Praga.

Kramarz w gaz. "Narodni Listy" oświadcza, że prasa słowiańska i sfery polityczne, skarżące się, że Rosja lekceważy swą misję słowiańską w Europie...

Berlin.

"Deutsche Tg. Ztg." oświadcza, że od czasu nominacji Sazonowa...

władzy miejscowej w kraju pogranicznym. Rosja nie kieruje się polityką samolubną ani też polityką idli międzynarodowej...

TELEGRAMY

"Kurjera Litewskiego". Telegramy Ag. Petersburskiej.

Z dnia 15 (28) i 16 (29) kwietnia.

KOMISJA BŁOTNA.

Mińsk. Odbyło się liczne posiedzenie komisji błotnej, zorganizowanej przez ziemstwo gubernialne...

Z LOTNICTWA.

Łódź. Lotnik polski, hr. Scipio del Campo, wzniesłszy się na 20 metrów...

PARYZ.

Lotnik Vedrines wzniesłszy się o 5 rano w Douai spadł w Epinac nad Sekwaną...

ZAKOŃCZENIE STREJKU.

Sosnowiec. Wobec porozumienia się z robotnikami, fabryka "Zawiercie" została na nowo w rękę puszczona...

SPRAWY PRASOWE.

Petersburg. Skonfiskowano numer "Zwiedza" z d. 15 (28) b. m., redaktor pociągnięty został do odpowiedzialności...

MOSKWA.

Skonfiskowano dwa numery gaz. "Utro Rossii", redaktora pociągnięto do odpowiedzialności...

NIESZCZĘŚLIWA WYPADKI.

Kijów. Na rzecz przewoźnika sięłódź z pasażerami, cztery osoby utonęły...

KAZAŃ.

Na rzecz Kazance przewróciła się łódka z 14 robotnikami, z których 8 utonęło...

WYLEW ISZYMA.

Omsk. Wylew rzeki Iszuma poczynił znaczne spustoszenia, są ofiary w ludziach...

IRTYSZ.

Tobolsk. Na Irtyszu płynię krałodowa. Woda podniosła się na wysokość 3 sążni...

ZASYPANI ZIEMIA.

Odesa. Na ulicy "Wielki Fontan" w przekopie ziemnym zasypiani zostali dwaj chłopcy...

KRADZIEŻ AKTÓW.

Kijów. W związku z kradzieżą z Izby sądowej aktów sprawy o handel żydowski, uwieczono obrońcę prywatnego Amchanickiego...

KRETA I MOCARSTWA OPIEKUNCZE.

Kanea (Kreta). Krążownik angielski "Minerva" zatrzymał statek grecki z kilku deputowanymi kretańskimi wybranymi do parlamentu...

ECHA MOWY SAZONOWA.

Paryz. Przemówienie Sazonowa przyjęte zostało bardzo żywcie przez tutejsze sfery publiczne...

Berlin.

"Frankfurter Ztg." wnikliwie zwraca uwagę na Bliski Wschód nie zmiatając uwagi na sprawę Persji, Mongolji i Mandżurji...

Budapeszt.

Mowa Sazonowa wywarła wrażenie najkrajniejsze. "Magyar Nemzet" zaznacza, że identyczność polityki zasadniczej Rosji i Austro-Węgier jest najlepszą rękojmią pokoju na Bałkanach...

Praga.

Kramarz w gaz. "Narodni Listy" oświadcza, że prasa słowiańska i sfery polityczne, skarżące się, że Rosja lekceważy swą misję słowiańską w Europie...

Berlin.

"Deutsche Tg. Ztg." oświadcza, że od czasu nominacji Sazonowa...

Przywołany Sz. Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę na kwartał II 1912 r.

TELEGRAMY

"Kurjera Litewskiego". Telegramy Ag. Petersburskiej.

Z dnia 15 (28) i 16 (29) kwietnia.

KOMISJA BŁOTNA.

Mińsk. Odbyło się liczne posiedzenie komisji błotnej, zorganizowanej przez ziemstwo gubernialne...

Z LOTNICTWA.

Łódź. Lotnik polski, hr. Scipio del Campo, wzniesłszy się na 20 metrów...

PARYZ.

Lotnik Vedrines wzniesłszy się o 5 rano w Douai spadł w Epinac nad Sekwaną...

ZAKOŃCZENIE STREJKU.

Sosnowiec. Wobec porozumienia się z robotnikami, fabryka "Zawiercie" została na nowo w rękę puszczona...

SPRAWY PRASOWE.

Petersburg. Skonfiskowano numer "Zwiedza" z d. 15 (28) b. m., redaktor pociągnięty został do odpowiedzialności...

MOSKWA.

Skonfiskowano dwa numery gaz. "Utro Rossii", redaktora pociągnięto do odpowiedzialności...

NIESZCZĘŚLIWA WYPADKI.

Kijów. Na rzecz przewoźnika sięłódź z pasażerami, cztery osoby utonęły...

KAZAŃ.

Na rzecz Kazance przewróciła się łódka z 14 robotnikami, z których 8 utonęło...

WYLEW ISZYMA.

Omsk. Wylew rzeki Iszuma poczynił znaczne spustoszenia, są ofiary w ludziach...

IRTYSZ.

Tobolsk. Na Irtyszu płynię krałodowa. Woda podniosła się na wysokość 3 sążni...

ZASYPANI ZIEMIA.

Odesa. Na ulicy "Wielki Fontan" w przekopie ziemnym zasypiani zostali dwaj chłopcy...

KRADZIEŻ AKTÓW.

Kijów. W związku z kradzieżą z Izby sądowej aktów sprawy o handel żydowski, uwieczono obrońcę prywatnego Amchanickiego...

KRETA I MOCARSTWA OPIEKUNCZE.

Kanea (Kreta). Krążownik angielski "Minerva" zatrzymał statek grecki z kilku deputowanymi kretańskimi wybranymi do parlamentu...

ECHA MOWY SAZONOWA.

Paryz. Przemówienie Sazonowa przyjęte zostało bardzo żywcie przez tutejsze sfery publiczne...

Berlin.

"Frankfurter Ztg." wnikliwie zwraca uwagę na Bliski Wschód nie zmiatając uwagi na sprawę Persji, Mongolji i Mandżurji...

Budapeszt.

Mowa Sazonowa wywarła wrażenie najkrajniejsze. "Magyar Nemzet" zaznacza, że identyczność polityki zasadniczej Rosji i Austro-Węgier jest najlepszą rękojmią pokoju na Bałkanach...

Praga.

Kramarz w gaz. "Narodni Listy" oświadcza, że prasa słowiańska i sfery polityczne, skarżące się, że Rosja lekceważy swą misję słowiańską w Europie...

Berlin.

"Deutsche Tg. Ztg." oświadcza, że od czasu nominacji Sazonowa...

Najważniejsze wiadomości. Szczegóły w tekście. Prezydent miasta podpisał umowę z firmą angielską o realizację 4 i więcej mil. pożyczki miejskiej...

TELEGRAMY

"Kurjera Litewskiego". Telegramy Ag. Petersburskiej.

Z dnia 15 (28) i 16 (29) kwietnia.

KOMISJA BŁOTNA.

Mińsk. Odbyło się liczne posiedzenie komisji błotnej, zorganizowanej przez ziemstwo gubernialne...

Z LOTNICTWA.

Łódź. Lotnik polski, hr. Scipio del Campo, wzniesłszy się na 20 metrów...

PARYZ.

Lotnik Vedrines wzniesłszy się o 5 rano w Douai spadł w Epinac nad Sekwaną...

ZAKOŃCZENIE STREJKU.

Sosnowiec. Wobec porozumienia się z robotnikami, fabryka "Zawiercie" została na nowo w rękę puszczona...

SPRAWY PRASOWE.

Petersburg. Skonfiskowano numer "Zwiedza" z d. 15 (28) b. m., redaktor pociągnięty został do odpowiedzialności...

MOSKWA.

Skonfiskowano dwa numery gaz. "Utro Rossii", redaktora pociągnięto do odpowiedzialności...

NIESZCZĘŚLIWA WYPADKI.

Kijów. Na rzecz przewoźnika sięłódź z pasażerami, cztery osoby utonęły...

KAZAŃ.

Na rzecz Kazance przewróciła się łódka z 14 robotnikami, z których 8 utonęło...

WYLEW ISZYMA.

Omsk. Wylew rzeki Iszuma poczynił znaczne spustoszenia, są ofiary w ludziach...

IRTYSZ.

Tobolsk. Na Irtyszu płynię krałodowa. Woda podniosła się na wysokość 3 sążni...

ZASYPANI ZIEMIA.

Odesa. Na ulicy "Wielki Fontan" w przekopie ziemnym zasypiani zostali dwaj chłopcy...

KRADZIEŻ AKTÓW.

Kijów. W związku z kradzieżą z Izby sądowej aktów sprawy o handel żydowski, uwieczono obrońcę prywatnego Amchanickiego...

KRETA I MOCARSTWA OPIEKUNCZE.

Kanea (Kreta). Krążownik angielski "Minerva" zatrzymał statek grecki z kilku deputowanymi kretańskimi wybranymi do parlamentu...

ECHA MOWY SAZONOWA.

Paryz. Przemówienie Sazonowa przyjęte zostało bardzo żywcie przez tutejsze sfery publiczne...

Berlin.

"Frankfurter Ztg." wnikliwie zwraca uwagę na Bliski Wschód nie zmiatając uwagi na sprawę Persji, Mongolji i Mandżurji...

Budapeszt.

Mowa Sazonowa wywarła wrażenie najkrajniejsze. "Magyar Nemzet" zaznacza, że identyczność polityki zasadniczej Rosji i Austro-Węgier jest najlepszą rękojmią pokoju na Bałkanach...

Praga.

Kramarz w gaz. "Narodni Listy" oświadcza, że prasa słowiańska i sfery polityczne, skarżące się, że Rosja lekceważy swą misję słowiańską w Europie...

Berlin.

"Deutsche Tg. Ztg." oświadcza, że od czasu nominacji Sazonowa...

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Int. Agencji Telegraficznej.

Petersburg, d. 16 (29) kwietnia 1912 r.

Nastroj Giełdy

Table with 2 columns: instrument and price. Includes items like 'zwartociami dywidendowem', 'papierami lokacyjnem', 'premjówkami', etc.

Przedwczesne osłabienie u mężczyzn, zarówno jak i wszelkie cierpienia neurasteniczne usuwa szybko i gruntownie

Muiracithina Alexandra.

Orzeczenia największych profesorów wysłany gratis... KANTOR CHEMICZNYCH PREPARATÓW: ST. PETERSBURG, RAJA KONIUSZKI...

BRACIA JABŁKOWSCY WARSZAWA, BRACKA 23.

POLECANA

Nowości wiosenne i letnie NOWE MODELE.

Wysyłka prób, katalogów i zleceń ponad rb. 12 Bezpłatna.

BIURO PRZEWOZOWE JANA URBANOWICZA,

Opakowanie, przewóz i przechowanie MEBLI i sprzętów domowych. Zaliczanie wszelkich operacji kolejowych.

Skład fabryczny A. MOZER i S-owie ul. Wielka № 69,

Wyznaczoną została od 16 do 23 kwietnia WIELKA WYPRZEDAŻ PO CENACH NIEZWYKLE NISKICH

Z USTĘPSTWEM.

haftów, resztek, tiulu, gipjury, aplikacji i rozmaitych in. towarów wysortowanych.

Matynki, fartuchy, odcinki i przody do Z USTĘPSTWEM.

W CIĄGU 8 DNI ZOSTAŁAM PIĘKNOŚCIĄ.

„Co przedewszystkiem upiększa kobietę? — Niewątpliwie piękne, białe zęby. Proszę przeczytać co następuje:

„Szanowni Panowie! — Używałam „Dentolu“, jako proszku do zębów i plukania i po upływie 8 dni zęby moje nabrały oświecającej białości. Samo przez

AMELIA BALLARGET.

się rozumiem, że będą stale używać „Dentolu“, który daje szybkie i świetne rezultaty. Podpisała: Amelia Ballarget, Maran (departament Niższej Szarantury Francji).”

„Dentol“ (elikeir, pasta i proszek) jest środkiem do pielęgnowania zębów w wyższym stopniu dezynfekcyjnym i jednocześnie odznaczającym się nader przyjemnym zapachem i smakiem.

Przyjmuje się w Wilnie, ul. Wielka № 41.

1) Fason nabiera wyglądu nowego, 2) Plamy stare nie występują na nowo, 3) Połysk niknie.

ZNAWY MAGAZYN KONFEKCI DAMSKIEJ p.f. M-me „CASIMIERE”

przewodzący pod kierunkiem krojeźcy, nagr. dyplomem w Paryżu

na suknie wizytowe, spacerowe, kostjumy angielskie, okrycia podług najnowszych żurnali.

WARSZAWA, Marszałkowska 163, akurat.

Stowarzyszenie Pracowników Gorzelniczych. Warszawa, Aleja Jerozolimska 30-35.

SKŁAD WILEŃSKI Towarzystwa Donieckich Hut szklanych

na sezon budowlany SZYBY DO OKIEN.

NA LATO, w Grodzkiej gub., — mogą przyjąć z towarzystwa do 10 osób, 3 rb. datennie.

HELENY MNISZEK (autorki „Trędowatej i „Ordynata“)

WYŻSZA NOWA POWIEŚĆ p. t. PANICZ

Wydanie w 2-eh tomach z portretem autorki. Cena rb. 3, z przesyłką pocztową rb. 3.30

LETNISKO do wynajęcia, maj, Gaściewice, 10 wiorst od st. Jaszny.

Fabryka gorsetów i bandaży „JEANETTE”

KUPONY DYWIDENDOWE od akcji Banku Ziemskiego w Poznaniu

PLACE przy prospekcie 4, w budownictwie ul. Wileńskiej 31

PRAWDZIWE SODENSKIE MINERALNE PASTYLKI FAY'A PRZECIW KASZLOWI I CHRYPCIE

Pastylki do Rozwalniający i odświeżający owoc PRZECIW ZATWARDZENIU

TAMAR INDIEN GRILLON prawdziwy indyjski Tamar Grillon'a,

Znajduje się we wszystkich aptekach i składach aptecznych.

OJCÓW Zakład leczniczy Kielecki pod kierunkiem D-ra Kozłowskiego

BIURO PARCELACYJNE i LEŚNE SPECJALISTY-LEŚNIKA

Józefa Łastowskiego (byłego p. o. Członka Banku Włościańskiego)

Parcelacja, Hkwidacja Urządzenie gospod. leśnych

JAK WYLECZYĆ REUMATYZM? KSIĄŻKA, KTÓRĄ WYSYŁAM BEZPŁATNIE, WSKAŻE WAM.

Jeżeli macie w pobliżu dobry piasek Budujcie DOMY

i Kryjcie DACHY

12 oryginalnych FOTOGRAFJI od 1 rb. 50 kop.

Nadworny fotograf. Br. BUTKOWSKI, ul. Konna.

Pozostały w niewielkiej ilości egzemplarzy „Spis fabryk i zakładów przemysłowych w Rosji”

Komitet Nadzorczy Wileńskiego Towarzystwa Kredytowego Miejskiego

Wolenderskie cebulki kwiatowe, rośliny belgijskie, palmy

LETNIE mieszkanie do wynajęcia w majątku Biesunoy

FARBY LAKIERY EMALJE POKOSTY

KUPONY DYWIDENDOWE od akcji Banku Ziemskiego w Poznaniu

PLACE przy prospekcie 4, w budownictwie ul. Wileńskiej 31

Poszukuje pasady mleczarza od zaraz. Za długoletnią pracę w gub. Kijowskiej i Minsk.

Pracownie GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1,

LICYTACJA! Lombard K. KANTOROWICZA,

Francuzka-Paryżanka Elise Signorini

Pracownie GORSETÓW ul. Dominikańska 24 m. 1,

Wzamięnianie za pobyt utrzymanie na wsi,

Kupno i sprzedaż, Do sprzedania koczka

Sprzedam powóz na gu- stanowie, — paró i jednokony.

Ulubione Modne Perfumy DIVINIA

F. WOLFF i Syn DOSTAWCY DWORU

„ŚWITEZIANKA” HOTEL - PENSJONAT

Inteligentna osoba średnich lat, — mająca stosunki w Szwajcarii,

„KOSULIN” antekarka J. Sackiego w Brześciu

Kantor przeszowy R. Wojewódzki i S-ka

Na przystępnych warunkach do oddania w dzierżawę dwór z

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie.

Matematyk — student Uniw. letnią praktyką. Poszukuje kon-

Stowarzyszenie nau- cielek, Zawalnia 6-4. Poleca:

Szkoła kroju i robót ręcz- nych Tomkowicz, —

Wzamięnianie za pobyt utrzymanie na wsi,

Kupno i sprzedaż, Do sprzedania koczka

Sprzedam powóz na gu- stanowie, — paró i jednokony.

Z powodu ukazania się dobrej wyrosłej siostry

Interesa handl. i majątk.

Bez pośrednictwa W centrum średniości do sprze-

Do sprzedania w Dyp- powiecie, około st. Balty,

Majątek kupię. — gotowa 30,000 — 100,000

Wydzierżawie brego gospodarza-rolnika

Posady i prace. a) Poszukiwane

Młody człowiek z rodzinną burzą, na żądanie kanja 500

Osoba w młodszym wieku wia trzody, nabiałem, kuchnią

Poszukuje miejsca w składowej. Adres: Wilno, poczta 2

Poszukuje pasady na w walejskich, polak, katolik, kaw-

Wakuje nego w majątku. Porzeczce, pow. Piskiego,

Mieszkania. Do wynajęcia mieszkanie

Letnisko w Niemcewicach, 6 wiorst od Wilna,

Wyjeżdżając na lato do gę wzięcie kilkoru dniem

Różne. Dentysta Nowiński

Introligator Aleksander

Likwidacja wyci ubra- materiałowy do bardzo

Przewodnik po Litwie i Białostoku

Wydawca W. Baranowski. Za Redaktora Antoni Narbutt.

Drnk Józefa Zawadzkiego w Wilnie.